
PROCEEDINGS OF UNIVERSITY OF RUSE - 2016, volume 55, book 8.1. 
НАУЧНИ  ТРУДОВЕ  НА  РУСЕНСКИЯ  УНИВЕРСИТЕТ -  2016, том 55, серия 8.1. 

 

 - 72 - 

 
SAT-2.114-2-HPSW-05 
 

UNDERSTANDING OF THE CONCEPTION OF SOCIAL 
ENTREPRENEURSHIP IN BULGARIA  

 
Liliqna Rusanova 

 
РАЗБИРАНЕ НА КОНЦЕПЦИЯТА ЗА СОЦИАЛНО 

ПРЕДПРИЕМАЧЕСТВО В БЪЛГАРИЯ  
 

Лиляна Русанова   
 

Understanding of the conception of social entrepreneurship in Bulgaria: Worldwide, the concept 
of social entrepreneurship is definitely not a new one. Nowadays however popular the term “social 
enterprise” may be, it is still diversely defined. One of the main reasons for the different understanding and 
defining of this concept is on the one hand, the specifics of the social enterprises in various countries and on 
the other hand - the difference in the traditions, the practice and the legislation. Having this in mind, the aim 
of this report is to define the main differences in the understanding of the concept of social entrepreneurship 
in Bulgaria.  
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ВЪВЕДЕНИЕ 
От началото на 90-те години на XX век редица теоретици определят 

социалното предприемачество като отворена концепция, включваща разнообразни 
инициативи в областта на доставчиците на социални услуги и/или социално-
ориентираните дейности на бизнеса. В този контекст не е изненадващо, че самата 
концепция e автоматично ориентирана към т.нар. „трети сектор” или 
„неправителствен сектор”, въпреки че се основава на много характеристики на 
„традиционното” предприемачество. Без да пренебрегват тези общи черти, някои 
автори акцентират върху уникалността на социалните предприятия, предвид 
специфичната им социално-икономическа архитектура и социалната иновация [1]. 
Основно се търси отговор на въпроса: защо след като един модел е успешен и дава 
резултат, той не се прилага по-мащабно в областта на социално интеграционните 
процеси и изравняване на неравенството? Във връзка с това, анализът на 
европейските политически документи е насочен към две взаимосвързани насоки, а 
именно уеднаквяване на разбирането за социално предприемачество и социално 
предприятие и постигане на устойчивост, чрез отделяне на финансов ресурс. 
Предвид нарастващия теоретичен и политически интерес към социалното 
предприемачество, настоящият доклад цели да установи различията в разбирането 
на този феномен в България.  
 

ИЗЛОЖЕНИЕ  
Националната концепция за социална икономика /НКСИ/, приета през 2011 г. е 

първият стратегически документ, посветен на социалното предприемачество. До 
2016 г., на ниво законодателство, липсва легална дефиниция на социално 
предприятие. Социалното предприятие, според НКСИ, представлява бизнес, 
произвеждащ стоки и услуги за пазара и заделящ част от ресурсите си за 
осъществяване на социални и екологични цели [2]. През 2012 г. стартира 
набирането на данни за социалните предприятия в България, а от 2013 г. 
Националния статистически институт /НСИ/ определя насочващи критерии към 
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респондентите, с оглед на това дали се самоопределят като социално предприятие 
[2]. Освен политическия интерес към това явление, през последните години се 
реализират и различни научни изследвания [3]. В по-голямата си част, научните 
разработки са посветени на проучване на опита на европейските страни, 
дефиниране на основните проблеми пред развитието на социалните предприятия в 
България, описание на съществуващите модели. В резултат на теоретичните и 
политически усилия, както и на практическите проявления, се извеждат следните по-
важни характеристики на социалните предприятия: 

- развиват се в специфичен, местен контекст; 
- независимо от правно-организационната си форма, са основани и 
функционират главно със социална цел; 

- намират се между традиционния частен и публичен сектор, а ключовата им 
характеристика е социалната мисия [4]. 

 Според Доклад на Европейската комисия, социалните предприятия в България 
се самоопределят, като такива, по следните критерии: 

- Постоянно инвестират повече от 50% от печалбата си за постигане на 
социална цел. Най-често социалните цели са насочени към подкрепа на социално 
уязвими групи и/или лица в риск и предоставяне на услуги със социална насоченост. 

- Около 30% от персонала на социалното предприятие са лица в социална 
изолация и уязвимост [5]. 

Според становището на Икономическия и социален съвет социалните 
предприятия в България трябва да демонстрират наличието на следните 
характеристики, за да се самоопределят като такива, а именно: 

- икономическата им дейност трябва да е насочена към специфичната социална 
цел – да подобрява стандарта на живот на уязвими групи от обществото, да 
осигурява заетост и промяна в социалната позиция, с оглед постигане на 
икономическа независимост на тези лица и да предоставя услуги и/или друга 
подкрепа за преодоляване на социалното им изключване;  

- икономическата им дейност трябва непрекъснато да води до изразен и траен 
социален ефект или полза [6]. 

Според доклад на Европейската комисия, социалните предприятия принципно 
трябва да притежават следните характеристики: 

1. те са субекти, които са ангажирани с икономическа дейност в преследване на 
изрично обявена и основна социална цел; 

2. те са ограничени по отношение на разпределението на печалбата и 
активите; 

3. те се отличават с демократичен начин на взимане на решенията и са 
независими от правителството [5]. 

 Според български автори, социалните предприятия се адаптират към различни 
легални форми, но предимно са: неправителствени организации, регламентирани от 
Закон за юридическите лица с нестопанска цел /ЗЮЛНЦ/ (сдружения и фондации) 
[6], кооперации за хора с увреждания, регламентирани от Закона за интеграция на 
хората с увреждания /ЗИХУ/ [6] или специализирани предприятия за хора с 
увреждания.  

Различията в разбирането на социалното предприемачество и социалните 
предприятия зависят от интерпретирането на икономическия, социален и 
политически контекст на самата концепция. Основавайки се на натрупания 
практически опит, изследвания и анализи, може основателно да се изолират 
следните различия в разбирането за социално предприятие в българската практика: 

1. Социалното предприятие трябва да има икономическа активност, 
генерираща доходи от пазарни източници. Безспорно, това е осъзната 
характеристика от българските социални предприятия, но тя се отнася и до 
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всички неправителствени организации, независимо дали се самоопределят 
или не като социални предприятия. В ЗЮЛНЦ ясно е дефинирано правото на 
стопанска дейност на сдруженията и фондациите и са определени конкретни 
изисквания към нея, а именно: да не измества нестопанската цел, да 
съответства на нестопанската цел и да отговоря на действащото в страната 
законодателство [6].  

2. Генерираната печалба не се разпределя между членовете, а служи основно 
за изпълнение на нестопанската цел. Това еднакво важи както за 
социалните предприятия, така и за неправителствените организации. 

3. Социалният контекст на социалните предприятия намира израз в тяхната 
социална ангажираност. Този контекст автоматично включва всички 
неправителствени организации в обществена полза, регламентирани от 
ЗЮЛНЦ.  

4. Политическата независимост, намираща израз в демократичния начин на 
вземане на решения и автономност, също е характерен белег за всички 
неправителствени организации, въпреки че много голяма част от тях, по 
данни на НСИ, не се самоопределят като социални предприятия.  

Тези основни критерии за дефиниране на социалното предприятие в България, 
позволяват да се направи извод, че настоящото законодателство не разпознава 
достатъчно прецизно социалните предприятия. Това води до изкуствено 
причисляване на „типични” неправителствени организации към концепцията. Така 
сектора става невидим и се създават условия за неразбиране на социалните 
предприятия сред обществото, заинтересованите страни и самите участници.  

Предвид тези констатации, през м.май 2016г., се проведе изследване на тема: 
„Разбиране за социалното предприемачество”. Основни респонденти в 
изследването са социални институции на територията на Област Габрово. 
Изследването е проведено сред шест неправителствени организации (Център за 
социална рехабилитация и интеграция за деца от аутистичния спектър „Келер”, 
Комплекс за социални услуги за деца и семейства-Севлиево, Дневен център за деца 
и младежи с увреждания, Сдружение „Социален диалог”, Център за социална 
рехабилитация и интеграция към Съюза на слепите в България, Дневен център за 
стари хора); две „общински” социални услуги (Център за обществена подкрепа, 
Звено майка и бебе) и Дом за възрастни хора с физически увреждания – социална 
услуга в специализирана институция. Общото между изследваните институции е, че 
предоставят социални услуги за възрастни или деца с увреждания; деца, семейства 
и младежи. Основен източник на финансиране на тяхната дейност е държавния 
бюджет, с изключение на всички неправителствени организации, които допълват 
бюджета си чрез членски внос, приходи от стопанска дейност, реализиране на 
проекти. Реализираните приходи от стопанска дейност се използват за подобряване 
на качеството и обхвата на предоставените социални услуги. От профила на 
изследваните социални институции може да се направи извод, че те имат социална 
активност в областта на социалната интеграция на уязвими групи. 
Неправителствените организации извършват икономическа активност и не 
разпределят печалба, независимо и демократично вземат решения, отнасящи се до 
основната им социална дейност. Съвсем уместно възниква въпросът: как се 
самоопределят? Прави впечатление факта, че нито една от посочените социални 
институции не се самоопределя като социално предприятие. Аргументите за това са, 
че дейността по предоставянето на социалната услуга е регламентирана от Закона 
за социално подпомагане и правилника за прилагането му /ЗСП и ППЗСП/ [7].  

Основната хипотеза на изследването се основава на факта, че след като 
българското законодателство не легитимира ясно социалните предприятия и те се 
адаптират към различни легални форми, то неправителствените организации, 
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доставчици на социални услуги, могат най-лесно да се модифицират като такива. От 
друга страна, предвид социалната активност на тези институции, изследването се 
стреми да провери дали те са заинтересовани страни по отношение на развитието 
на социалните предприятия в България.  

Резултатите от проучването показват, че 43% от анкетираните експерти нямат 
намерение да развиват социално предприемачество в бъдеще, 92% нямат опит за 
съвместна работа със социално предприятие, а 15% не проявяват интерес за 
взаимодействие с такива предприятия. В гр.Габрово действа социално предприятие 
„Хлебна къща Св.Христофор”, което по правно организационна форма е читалище, 
получава национална награда за социална иновация през 2015 г. и множество 
международни отличия [8]. Въпреки наличието на успешен модел на социално 
предприятие, 77% от анкетираните експерти не могат да посочат пример за 
социално предприятие. Получените данни свидетелстват и за друг проблем, а 
именно: недостатъчното разбиране за това какво представлява социалното 
предприемачество като концепция и какви са неговите предимства. Свидетелство за 
това е начина, по който експертите ранжират целите и проблемите пред развитието 
на социалните предприятия в България. На първо място в отговорите на 
респондентите като основна цел на социалните предприятия е посочено: „създаване 
на условия за интегриране на уязвими групи”, следвано от „съчетаване на 
икономическа и социална полза”. Нито един от анкетираните експерти не посочва 
„социална иновация” като отговор. Като основни предизвикателства пред развитието 
на социалните предприятия експертите дефинират ”липсата на финансови ресурси”; 
„липса на подкрепа от страна на държавата” и ''липсата на нормативна уредба”. 
Експертите декларират потребност от надграждане на компетентностите си 
предимно в управлението на такива структури (43%), като генерирането на идеи и 
маркетинговите стратегии за постигане на устойчивост на социалното предприятие 
се подреждат на по-задна позиция.  

Макар и неизчерпателно, резултатите от изследването добавят известни 
нюанси в областта на разбирането за социално предприемачество в България.  

На първо място ясно се обособява констатацията, че социалните институции не 
са в състояние да комбинират „социалното” с „пазарното” поведение. Въпреки 
сериозните промени, които се извършват през последните години, може да се говори 
за недостатъчна ангажираност на традиционните доставчици на социални услуги 
към дейността на социалните предприятия. Работещите експерти декларират 
задръжки по отношение на тези хибридни форми, независимо че те са по-ефективни 
от традиционната „социална държава”. Липсата на опит за съвместна работа и 
интерес към социалните предприятия показва също, че значителна част от 
социалните експерти не възприемат тези пазарни структури със социална цел за 
реални партньори в областта на разрешаването на социални проблеми. 
 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
Концепцията за социално предприемачество е сравнително нова за 

българската практика. Очевидно социалните предприятия действат в специфичен 
контекст, а наличието на проблеми в законодателното им регламентиране се 
отразяват върху цялостното разбиране за концепцията. В този контекст като основни 
проблемни области се идентифицират също необходимостта от реализиране на 
партньорства, повишаване на административния и организационен капацитет и 
подкрепа от заинтересовани страни, в това число община, местни неправителствени 
организации и доставчици на социални услуги.  
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